

МАЛІТВЫ ПАДЗЯКІ ПАСЛЯ СВЯТОГА ПРЫЧАШЧЭННЯ

Слава Табэ, Бóжа. Слава Табэ, Бóжа. Слава Табэ, Бóжа.

Малітва падзякі, 1-я

Дзякую Табэ, Гóспадзі Бóжа мой, што Ты не адкінуў мяне, грэшнага, а быць супольнікам Святынь Тваіх спадобіў мяне. Дзякую Табэ, што мяне, недастойнага, прычасціца Прачыстых Тваіх і Нябэсных Дароў спадобіў Ты. Але, Уладару Чалавекалюбны, Які за нас памёр і ўваскрэс, і даў нам Страшныя гэтыя і Жыватвóрчыя Тáйны для дóбрага ўздэяння і асвятчэння душ і цел на́шых, дай, каб яны былі і мне для ацалэння душы і цела, для адгнання ўсякага праціўніка, для прасвятлэння вачэй сэрца майго, для міру душэўных маіх сіл, для веры непахіснай, для любові некрывадúшной, для напаўнэння прамудрасцю, для выканання за́паведзяў Тваіх, для памнажэння Бажэственнай Тваёй благадáці і Твайго Цáрства ўнаслéдавання, каб у асвятчэнні Тваім імі захаваны, Тваю благадáць я помніў заўжды, і ўжо не для сябе жыў, а для Цябэ, на́шага Уладарá і Дабрадзéя. І каб так адышоўшы з гэтага жыцця з надзéяй на жыццё вéчнае я дасягнуў вéчнага спако́ю, дзе святкúючых гóлас несцiханы і невымóўная асалóда сузiральнікаў невыкáзнага характáва аблiчча Твайго. Бо Ты – сапраўдная мэта жадання і невымóўная радасць для тых, хто любiць Цябэ, Хрысцэ Бóжа наш, і Цябэ апявае ўсё стварэнне навéкі.

Малітва святога Васiлiя Вялiкага, 2-я

Уладару Хрысцэ Бóжа, Цару вякоў і Стварыцелю ўсяго! Дзякую Табэ за ўсё дóбрае, што Ты даў мне, і за прычасчэнне Прачыстых і Жыватвóрчых Тваіх Тáйн. І малю Цябэ, Дóбры і Чалавекалюбны: захавай мяне пад пóкывам Тваім і ў засенi крылаў Тваіх; і дай мне з чыстым сумлэннем, да сáмага апошняга майго дыхання дастойна прычасчáцца Святынь Тваіх для адпушчэння грахоў і для жыцця вéчнага. Бо Ты – хлеб жыцця, крыніца асвятчэння, падацель дáбра, і Табэ мы славу ўзнóсiм з Айцóm і Святым Дúхам цяпéр, і заўсёды, і на вéкі вякоў. Амiнь.

Малітва святога Сiмяона Метафраста, 3-я

Ты, Які дабравóльна даў на пажытак мне плоць Тваю, бóдучы агнём, што спальвае недастойных, не спалi мяне, Стварыцелю мой; а прайдзi ў члэны маé, ва ўсё сустáвы, ва ўнутранасцi¹, у сэрца. Папалi цэрнi ўсiх маiх саграшэнняў. Душú ачысцi, асвятцi думкi. Умацуй у калéнях нóгi маé². Прасвятлi пяць звычайных пачуццяў. Усяго мяне прыкуй да страху Твайго.

¹ Літаральна з грэчаскай: “у ныркi”.

² Літаральна з грэчаскай: “Падкаленныя чашкi ўмацуй з касцэмi разам” (г.зн., каб не падкошвалiся нóгi).

Заўжды абараняй, ахоўвай і засцерагай мяне ад усялякай справы і слова душатлённага. Ачысці, абмый, і ўпарадкуй мяне, упрыгож, навучы і прасвятлі мяне. Зрабі мяне паселішчам Твайго Адзінага Духа, а ўжо не паселішчам граху. Каб ад мяне, як ад Твайго дома, пасля прыняцця Прычасця ўцякаў, як ад агню, усякі злодзей, усялякая страсць. Як малітвеннікаў за сябе я прыводжу Табе ўсіх святых, чынаначаллі бясплотных, Праддэчу Твайго, прамудрых апосталаў, а яшчэ і Тваю Незаганную Чыстую Маці. Іх мальбы, прымі, міласэрны Хрысце мой і сынам святла зрабі Твайго слугу. Бо Ты, Добра, – адзінае асвятэнне і святло душ нашых, і Табе належным чынам, як Богу і Уладару, мы ўсё славу ўзносім штодзень.

Малітва 4-я

Цэла Тваё Святое, Госпадзі Ісусе Хрысце Божа наш, няхай будзе мне для жыцця вэчнага, і Кроў Твая Пачэсная для адпушчэння грахоў; няхай будзе мне Прычашчэнне гэтае на радасць, здароўе і весялосць; а ў час страшнага другога прышэсця Твайго спадобі мяне, грэшнага, стаць праваруч славы Тваёй, па малітвах Прачыстае Тваё Маці і ўсіх святых.

Малітва 5-я, да Прасвятой Багародзіцы

Прасвятая Уладычыца Багародзіца, святло азмрочанай маёй душы, надзея, ахова, прытулак, уцеха, радасць мая! Дзякую Табе, што Ты спадобіла мяне, недастойнага, прычаснікам быць Прачыстага Цэла і Пачэснае Крыві Сына Твайго. Ты, Якая нарадзіла Ёсціннае Святло, прасвятлі духоўныя вочы майго сэрца; Ты, Якая Крыніцу Несмяротнасці нарадзіла, ажыві мяне, умярцвёнага грахом; Ты, Міласцівага Бога Міласэрная Маці, памілуй мяне і дай мне замілаванне, і скруху ў сэрцы маім, і пакору ў думках маіх, і вяртанне з палону мрояў маіх; і спадобі мяне да апошняга дыхання неасуджана прымаць Святбіню Прачыстых Тайн для ацалення душы і цэла. І дай мне слёзы пакаяння і падзякі, каб я апяваў і славіў Цябе ва ўсе дні жыцця майго, бо Ты Благаслаўная і Праслаўленая навекі. Амінь.

Цяпер адпускаеш Ты раба Твайго, Уладару, паводле слова Твайго, з мірам, бо ўбачылі вочы мае спасэнне Тваё, якое Ты прыгатаваў перад абліччам усіх народаў – святло для асветы язычнікаў і славу народа Твайго Ізраіля.

Святы Божа, Святы Моцны, Святы Несмяротны, памілуй нас. *(Тройчы).*

Слава Айцу, і Сыну, і Святому Духу, і цяпер, і заўсёды, і на векі вякоў. Амінь.

Прасвятая Тройца, памілуй нас; Госпадзі, ачысці грахі нашы; Уладару, прабач беззаконні нашы; Святы, наведай і ацалі немачы нашы дзеля імя Твайго.

Госпадзі, памілуй. *(Тройчы).*

Слава Айцу, і Сыну, і Святому Духу, і цяпер, і заўсёды, і на веки вякоў. Амінь.

Ойча наш, Які ёсць на нябёсах! Няхай свяціцца імя Тваё, няхай прыйдзе Царства Тваё, няхай будзе воля Твая як на небе, так і на зямлі. Хлеб наш надзённы дай нам сёння; і даруй нам даўгі нашы, як і мы даруем даўжнікам нашым; і не ўвядзі нас у спакусу, але збаў нас ад злога.

Свяшчэннік:

Бо Тваё ёсць Царства, і сіла, і слава – Айца, і Сына, і Святога Духа – цяпер, і заўсёды, і на веки вякоў. Амінь.

Трапар святому Іаану Залатавусту, глас 8

Вуснаў Тваіх благадаць, як святло агню, зазьяўшы, сусвет асвятліла; не срэбралюбства скарб для свету набыла яна, а вышыню пакорамудрасці нам паказала, але Тваімі словамі нас навучаючы, ойча Іаане Залатавусце, малі Слова Хрыста Бога, каб спасліся душы нашы.

Слава Айцу, і Сыну, і Святому Духу.

Кандак, глас 6

З Нябес прыняў ты Бажэственную благадаць, і сваімі вуснамі ўсіх вучыш пакланяцца ў Тройцы Адзінаму Богу, Іаане Залатавусце ўсеблажэнны, прападобны, дастойна хвалім цябе, бо ты настаўнік, які бажэственнае нам адкрывае.

І цяпер, і заўсёды, і на веки вякоў. Амінь.

Абарона хрысціян надзейная, Хадайніца да Тварца нязменная, не пагарджай малітвамі грэшнікаў, а паспэй, як Добрая, на дапамогу нам, што з вераю ўсклікаем да Цябе: паспяшайся на заступніцтва і хутка прыйдзі на хадайніцтва, абараняючы заўжды, Багародзіца, тых, хто шануе Цябе.

Альбо: Табе, найвышэйшай Ваявóдзе, у гонар перамóгі мы, збаўленыя ад бед рабы Твае, Багародзіца, падзяку ўзнóсім; Ты ж, маючы моц

непераможную, ад усякіх нас бед вызваліай, каб мы ўсклікалі да Цябэ: радуйся, Нявэста, Якая засталася Дзэваю.

Калі Літургія св. Васілія Вялікага:

Транар святому Васілію Вялікаму, глас 1

Твой гόлас прагучаў па ўсёй зямлі, дзе прынята было слова тваё, праз якоё бажэственным ісцінам дастойна навучыў ты, сўтнасць усяго растлумачыў ты, чалавечыя звычаі палепшыў ты. Царскае свяшчэнства, ойча прападобны, малі Хрыста Бόга за спасэнне душ нашых.

Слава Айцў, і Сьіну, і Святому Дўху.

Кандак, глас 4

З'явіўся ты непахіснаю асно́ваю Царквы, даючы ўсім людзям невыкрадальны скарб, запячатаўшы яго Тваім вучэннем, слаўны да нябёс Васіліе прападобны.

І цяпэр, і заўсёды, і на ве́кі вякоў. Амінь.

Абарόна хрысціян надзёйна...

Гόспадзі, памілуй. *(12 разоў).*

Слава Айцў, і Сьіну, і Святому Дўху, і цяпэр, і заўсёды, і на ве́кі вякоў. Амінь.

Пачэснейшую за Херувімаў і непараўнальна слаўнейшую за Серафімаў, што непарўшанаю нарадзіла Бόга Сло́ва, Існую Багародзіцу, Цябэ велічаем.

Їменем Гаспóднім благаславі, ойча.

Іерэ́й:

Па малітвах святых айцоў нашых, Гόспадзі Іісу́се Хрысце́, Бόжа наш, памілуй нас.

Чыта́льнік:

Амінь.